

# герои



ма Верховного Совета СССР от 16 мая 1944 года майору Модину Борису Фёдоровичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

Награждён двумя орденами Ленина и орденом Красного Знамени.

Именем героя названа средняя школа №28 в городе Муроме Владимирской области, на её здании в 2008 году установлена мемориальная доска.

**ОБУХОВ Анатолий Ефимович**  
12.06.1923–25.06.1965

А.Е. Обухов родился 12 июня 1923 года в деревне Боронково ныне Переславского района Ярославской области в семье крестьянина. Русский. Окончил 7 классов. Работал в колхозе. В октябре 1941 года был призван в армию. Боевой путь начал рядовым сапёром. В мае 1943 года окончил ускоренный курс Московского военно-инженерного училища в Болшеве. Вернувшись на фронт, командовал сапёрной ротой 175-го отдельного сапёрного батальона 126-й стрелковой дивизии. Принимал участие в боях за освобождение Белоруссии и Прибалтики, добивал врага в Восточной Пруссии.



В апреле 1945 года старший лейтенант А.Е. Обухов руководил сапёрами при штурме столицы Восточной Пруссии города Кенигсберга. 8 апреля 1945 года в одном из кварталов наши бойцы были остановлены гарнизоном дома, превращённого в своеобразный форт, из которого били пулемёты, автоматы и даже орудия. Лейтенант Обухов под огнём противника сумел пробраться в здание и установить под ним заряд. Дом был взорван вместе с гарнизоном, успех боя был решён.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апре-

ля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм старшему лейтенанту Обухову Анатолию Ефимовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№6265).

После войны продолжал службу в армии. В 1956 году окончил Военно-инженерную академию. С 1964 года подполковник Обухов – в запасе. Жил в городе Симферополе, затем вернулся на родину – в Ярославль. Скончался 15 июня 1965 года, похоронен на Воинском мемориальном кладбище города Ярославля.

Награждён орденами Ленина, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

**ОСИПОВ Иван Иванович**  
10.04.1924–28.09.1943

И.И. Осипов родился 10 апреля 1924 года в селе Уварово, ныне город Тамбовской области, в семье рабочего. Русский.



В 1943 году окончил Московское военно-инженерное училище в Болшеве. В действующей армии – с июля 1943 года.

Командир взвода 91-го отдельного инженерного батальона (47-я армия, Воронежский фронт) лейтенант Осипов при форсировании Днепра в районе города Канева (Черкасская область, Украина) в ночь на 26 сентября 1943 года под мощным артиллерийским и миномётным обстрелом организовал строительство и ремонт четырёх мостов, а также переправил на правый берег реки 750 бойцов, которые завязали бой с гитлеровцами, выбили их из траншей и закрепились на небольшом плацдарме. Для его удержания необходимо было переправить подкрепление. С этой целью взвод Осипова 28 сентября 1943 года под непрекращающимся обстрелом оборудовал паромную переправу, обеспечив тем самым успешное наступление наших войск на правом берегу реки. Погиб при переправке паромного троса. Похоронен в братской могиле в селе Пекари Каневского района Черкасской области (Украина).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 июня 1944 года за мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, лейтенанту Осипову Ивану Ивановичу посмертно присвоено звание Ге-

роя Советского Союза. Награждён орденом Ленина.

На станции Обловка Уваровского района Тамбовской области перед зданием средней школы, в которой он учился, установлен бюст.

**ПОЛУПАНОВ Владимир Константинович**  
24.01.1925

В.К. Полупанов родился 24 января 1925 года в Киеве в семье рабочего. Украинец.

В декабре 1943 года призван в ряды Красной Армии. В боях Великой Отечественной войны участвовал с июня 1944 года. Воевал на 1-м Прибалтийском, 3-м Белорусском и 2-м Белорусском фронтах. Освобождал Белоруссию и Литву. Командир отделения 175-го отдельного сапёрного батальона 126-й стрелковой дивизии 3-го Белорусского фронта рядовой В.К. Полупанов отличился при взятии Кёнигсберга.

В начале апреля 1945 года его батальон получил приказ атаковать «Короля Фридриха» – самый крупный форт в Кёнигсберге. В составе штурмовой группы В. Полупанов первым переплыл в ледяной воде через ров, взорвал у стены фугас и через образовавшийся пролом ворвался в форт. Более часа длился бой в казематах форта. Не выдержав натиска, фашисты отступили и начали сдаваться. Лидер кёнигсбергских фортов пал. Осмотрев казематы, бойцы насчитали 60 убитых и более тридцати раненых фашистов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года за героизм, проявленный в боях при штурме Кёнигсберга и за овладение фортом рядовому Полупанову Владимиру Константиновичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№6278).

В 1945 году В.К. Полупанов поступил в Московское военно-инженерное училище в Болшеве. В 1955–1960 годах учился в Киевском высшем военном авиационном инженерном училище и успешно окончил его. Продолжил службу в армии. С 1979 года – в запасе. Живёт в Киеве.



Награждён орденом Ленина, орденами Славы 2-й и 3-й степеней, орденом «За службу Родине в Вооружённых силах СССР» 3-й степени, медалями, а также украинским орденом Богдана Хмельницкого 3-й степени.

Указом Президента Украины от 5 мая 2008 года Герою Советского Союза В.К. Полупанову присвоено звание «Генерал-майор».

**РОДИТЕЛЕВ Александр Михайлович**  
18.12.1916–7.07.1966

А.М. Родителев родился 18 декабря 1916 года в деревне Берлякино. Окончив 7 классов, работал токарем на паровозоремонтном заводе в Великих Луках.

В Красной Армии – с 1937 года. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года.



В феврале 1945-го окончил Московское военно-инженерное училище в Болшеве и продолжил службу в действующей армии. Гвардии младший лейтенант Родителев отличился 7 апреля 1945 года в боях за город Кёнигсберг. В составе штурмовой группы вместе с восьмью сапёрами стремительным броском он вышел к артиллерийским позициям противника. Не теряя времени, Родителев приказал атаковать артиллеристов. В завязавшемся рукопашном бою он уничтожил шесть противников. Не выдержав натиска советских бойцов, 25 немецких солдат сдались в плен, остальные бежали, оставив 15 тяжёлых орудий. Спустя несколько минут гитлеровцы предприняли попытку вернуть оставленные орудия. Сапёры отбили три контратаки и удержали артиллерийские позиции до подхода основных сил. В этом бою группа сапёров под командованием Родителева истребила около 40 фашистов. На другой день, 8 апреля, Родителев с двенадцатью сапёрами взорвал дзот противника, очистил от немцев 6 кварталов города и захватил в плен 200 солдат и офицеров.

Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» гвардии младшему лейтенанту Родителеву Александру Михайловичу присвоено 19 апреля 1945 года.

После войны продолжал службу в армии. Умер 7 июля 1966 года. Похоронен в городе Люберцы Московской области. Именем героя названа улица в Великих Луках.

**РУНОВ Борис Александрович**  
24.05.1925

Б.А. Рунов родился 24 мая 1925 года в городе Богородске (ныне – Ногинск) Московской области в семье рабочего. Русский. Образование среднее. Работал на военном заводе.

В Красную Армию был призван в 1943 году. В 1944-м окончил Московское военно-инженерное училище в Болшеве. Участник Великой Отечественной войны с июня 1944 года.

1 мая 1945 года роту под его командованием подняли по тревоге и бросили навстречу вырвавшимся из окружения фашистам, направлявшимся напрямую к штабу 4-й танковой ар-

мии. Бойцы под командованием лейтенанта Б.А. Рунова решительными действиями вынудили сдаться около 700 немецких солдат и офицеров. За успешную операцию и взятие в плен большой группы фашистов, которые, как потом выяснилось, выходили прямым ходом к штабу 4-й танковой армии, лейтенант Б.А. Рунов был представлен к званию Героя Советского Союза.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года лейтенанту Рунову Борису Александровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№7866).

С 1945 года старший лейтенант Б.А. Рунов – в запасе. В 1950 году окончил Московский институт механизации и электрификации сельского хозяйства и аспирантуру. Работал в этом же институте. После стажировки в 1960, 1961 годах в Айовском университете (США) был проректором (1961, 1962) Московской сельскохозяйственной академии имени К.А. Тимирязева (ныне – Российский государственный аграрный университет – МСХА им. К.А. Тимирязева). Затем работал заведующим сектором науки и образования в Сельскохозяйственном отделе ЦК КПСС, советником Посольства СССР в Канаде. В 1970–1985 годах – заместитель министра сельского хозяйства СССР.

В 1994–1995 годах – академик-секретарь отделения землеустройства и строительства Российской академии сельскохозяйственных наук (РАСХН). С 1995 года – главный научный сотрудник Центральной научной сельскохозяйственной библиотеки РАСХН. Автор более 300 научных трудов и пяти монографий по проблемам агропромышленного комплекса.



Живёт и работает в городе-герое Москве.

Награждён орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом «За заслуги перед Отечеством» 4-й степени, многими медалями. Медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» была вручена Б.А. Рунову лично Президентом Российской Федерации В.В. Путиным на церемонии награждения в Государственном Кремлёвском дворце 20 февраля 2015 года.

Заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации (1995), кандидат технических наук (1953), доктор сельскохозяйственных наук (1973), профессор (1975), академик ВАСХНИЛ (1988).

Материал предоставлен Михаилом ГАЦКО, заместителем председателя Совета депутатов г. Королёва.  
(Продолжение следует)